
n s e m n â r i 

Pcntru piescle lui Camil Petrescu 

Soarta p.eselor lui Camil Petrescu te 
predispune la misticism. Exista oare un 
destin caxe planează asupra autorului ? 
Iată, spre deosebire de romane, care s-au 
bucurat de un profund succès (deşi, la 
apariţie şi un timp apreciabil după aceea 
cercul cititorilor era încă destul de res
tons), teatrul lui Cami':I Petrescu a în-
tîmpinat o neîntreruptă — surdă sau fă-
ţişă — rezistenţă d'n partea companiilor 
dramatice ca şi a campanîilor de presă. 
Jocul ielelor nu s-a reprezentat. Danton 
— capodopera — n-a văzut lumina ram-
pei. Dr. Omu şi Dona Diana au putut fi 
citite doar. In aiv.i de după eliberare, s-a 
jucat, realizîndu-se cu acest prilej cel din-
tîi mare succès de public al lui Camil — 
bucureşteana Miticâ Popescu. Pe urmă — 
încununînd o cariera chinuită — a venit 
Bâlcescu, iar nu de mult Suflete tari a 
intrat şi ea in repertoriu (pentru a fi 
„amînată"...). 

Şi totuşi — e atît de puţin, pentru ce! 
mai însemnat dramaturg romîn de după 
Caragiale. 

Am vrea, în sfîrşit, să-1 vedem pe Gelu 
Ruscanu în Jocul ielelor. Cum o arăta pe 
scenă, tragicul gazetar socialist ? (Dar 
nici un teatru nu 1-a inclus în repertoriu.) 
Am vrea să revedem Bălcescu, întreruptă, 
în mersul ci, de moartea dureroasâ a lui 
Mihai Popescu. Pînă în prezent — după 
cît se pare — nu s-a găsit un interpret. 
Ş:, în adevăr, este cu neputinţă să se gă-
sească un „Bâlcescu"? (Deoarece. nici un 

teatru n-a introdus piesa în repertoriu.; 
In sfîrşit, am citit, cu puţine zile înainte 

de moartea autorului, Caragiaie. In prag 
de plecare, Camil Petrescu si-a luat un 
ultim Tămas bun de la maestrul si înain-
taşul său. Cine va realiza chipul amar şi 
sarcastic al lui Caragiale ? Cine-1 va in-
trupa pe Eminescu, dar pe Maiorescu ori 
pe Slavici ? Cine va fi regizorul care să 
cuteze ? Dar teatrul care să îndrăznească ? 
(Pentru că mici această ultimă şi plinâ 
de problème scenice lucrare a lui Camil 
nu şi-a găsit loc într-un repertoriu unds 
alături de multe, remarcabil de multe crea-
ţii de artă, se află totuşi — prin exce-
siva generozitate a gazdelor — destule 
producţii dintre acelea care stîrneau con-
deiul lui Camil Petrescu... 

Să nu-1 u'tăm pe Cam:l ! 
A!. MIF. 

Insemnări pe o jartieră . . . 
Vreau să spun prin acest titlu că re-

flecţiile ce vor urma sînt făcute doar pe 
marginea „Ciorapului verde" eu care 
Teatrul Municipal ne-a atras în sala lui 
din Grădina Icoanei cînd au început căl-
durile. Nu-i o cronică şi nu voi tulbura 
somnul cuvloşiei sale Tirso de Molina 
prin aprecieni critice asupra piesei si opor-
tunităţii ei, mai aies cînd ştia bine că 
numai din pricina vieţii amare pe care i-a 
făcut-o critica, acest Don Juan în tinereţe 
(de altfel, primul dramaturg din lume care 
a statorn'eit pe scenă figura legendară a 
lui Don Juan) a hotărît, practicînd proba-
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